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Θετική έκπληξη 1,9 δισ. ευρώ 
στα κρατικά έσοδα του 2015
Τελικά, το πατριωτικό μας καθήκον φαίνεται 

πως το κάναμε και με το παραπάνω το 2015. 

Φόροι πληρώθηκαν με το τσουβάλι, πήρε τα 

πάνω της η οικονομία σε σχέση με τις αρχικές 

δραματικές προβλέψεις ύφεσης, βοήθησαν 

και τα capital controls, τόσο με την αύξηση της 

κατανάλωσης υπό τον φόβο του κουρέματος 

καταθέσεων όσο και με αύξηση των εισπρά-

ξεων ΦΠΑ, και κάπως έτσι έγινε το μεγάλο 

θαύμα. Στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους 

και την Καραγεώργη Σερβίας, όταν είδαν 

τα προσωρινά στοιχεία για την εξέλιξη των 

εσόδων του προϋπολογισμού το 2015 -δεν 

είναι υπερβολή- έτριβαν τα μάτια τους. Όταν 

συνειδητοποίησαν ότι πράγματι, το 2015, σε 

ταμειακή βάση τα προσωρινά στοιχεία δεί-

χνουν υπέρβαση των εσόδων κατά 1,9 δισ. ευ-

ρώ, απέκτησαν ένα λόγο να πιστεύουν πως η 

διαπραγματευτική θέση της κυβέρνησης στην 

επικείμενη αξιολόγηση από τους δανειστές 

βελτιώνεται δραστικά.

Είναι σαφώς διαφορετικό να κυνηγάς μέχρι 

την τελευταία ημέρα του Φλεβάρη 2016 (όταν 

κλείνει ο προϋπολογισμός του περασμένου έ-

τους, με τις εισπράξεις εσόδων του πρώτου δι-

μήνου να αντιστοιχούν σε έσοδα του 2015) τον 

στόχο για πρωτογενές έλλειμμα 0,25% του 

ΑΕΠ που προβλέπει το Μνημόνιο και άλλο να 

διαμορφώνονται βάσιμες προσδοκίες ότι μπο-

ρεί να προσεγγίσει ακόμα και πλεόνασμα...

Είναι νωρίς ακόμα για ασφαλή συμπεράσμα-

τα, καθώς τα στοιχεία είναι σε ταμειακή βάση 

και η μεθοδολογία για τον υπολογισμό του 

πρωτογενούς αποτελέσματος κατά Πρόγραμ-

μα έχει τους δικούς της κανόνες, αλλά στελέ-

χη του υπουργείου Οικονομικών διατυπώνουν 

προβλέψεις για αποτελέσματα σαφώς καλύτε-

ρα των προσδοκώμενων. Και στη βάση αυτών 

των αποτελεσμάτων, εκτιμούν ότι η διαπραγ-

ματευτική θέση της κυβέρνησης είναι σαφώς 

αναβαθμισμένη και ικανή να αποκρούσει με ε-

πιχειρήματα τις πιέσεις που έχουν ήδη αρχίσει 

να διατυπώνονται κυρίως από την πλευρά του 

ΔΝΤ για τη λήψη πρόσθετων δημοσιονομικών 

μέτρων (βλ. σχετικό ένθετο).

Τις προηγούμενες μέρες, πηγή των δανειστών 

έθετε τον πήχη του δημοσιονομικού κενού του 

2016 έως και στο 1,8 δισ. ευρώ. Σενάριο – εφι-

άλτης, ιδίως αν σκεφτεί κανείς ότι πρόσφατα 

η κυβέρνηση δυσκολεύτηκε πολύ να καλύψει 

μια τρύπα 50 εκατ. ευρώ με την επιβολή ειδι-

κού φόρου κατανάλωσης στο κρασί...

Τα προσωρινά στοιχεία που έχει στη διάθεσή 

του το υπουργείο Οικονομικών δείχνουν ότι 

το 2015 έκλεισε με υπέρβαση εσόδων 1,9 δισ. 

ευρώ σε ταμειακή βάση σε σχέση με τον στό-

χο, εφόσον εξαιρεθούν τα κέρδη από τη δια-

κράτηση ελληνικών ομολόγων από κεντρικές 

τράπεζες κρατών της ευρωζώνης και την ΕΚΤ 

(SNP’s και ANFA’s), τα οποία δεν έχουν ακόμα 

αποδοθεί. Οι πληροφορίες αναφέρουν ότι τα 

έσοδα του κρατικού προϋπολογισμού διαμορ-

φώθηκαν στο δωδεκάμηνο σε 51,406 δισ. ευ-

ρώ, με μια σειρά κωδικών εσόδων, μεταξύ των 

οποίων ο ΕΝΦΙΑ και ο ΦΠΑ, να εμφανίζουν 

μεγάλη αύξηση των εισπράξεων.

Επιμέρους τον Δεκέμβριο, οι πωλήσεις οχη-

μάτων κατέγραψαν αύξηση 7% σε σχέση με 

τον αντίστοιχο μήνα του 2014, ενώ παράγο-

ντες της αγοράς καυσίμων κάνουν λόγο για 

αύξηση της κατανάλωσης πετρελαίου κατά 

40%. Η αυξημένη κατανάλωση έθρεψε τα 

έσοδα τόσο από ΦΠΑ όσο και από ειδικούς 

φόρους κατανάλωσης και τέλη ταξινόμησης 

κατά περίπτωση. Οι φορολογούμενοι, από την 

άλλη πλευρά, πλήρωσαν ΕΝΦΙΑ, τέλη κυκλο-

φορίας και αυξημένες προκαταβολές φόρου, 

εισφέροντας τον οβολό τους. Συμβιβάστηκαν 

παράλληλα με μειωμένες σε σχέση με τον 

στόχο επιστροφές φόρων. Κάπως έτσι, τα 

έσοδα πήραν τα πάνω τους για τα καλά.

Ο ετήσιος στόχος για τα συνολικά έσοδα του 

κρατικού προϋπολογισμού του 2015 διαμορ-

φώθηκε μετά την αναθεώρηση του Δεκεμβρί-

ου σε 53,091 δισ. ευρώ, ποσό στο οποίο όμως 

περιλαμβάνονται και 3,6 δισ. ευρώ από τα κέρ-

δη ελληνικών ομολόγων, τα οποία δεν έχουν 

ακόμα εισπραχθεί. Αφαιρουμένων αυτών των 

3,6 δισ. ευρώ, τα οποία αναμένεται να εισπρα-

χθούν πλέον εντός του 2016, ο στόχος υπο-

χωρεί σε 49,491 δισ. ευρώ και έτσι η επίδοση 

των 51,406 δισ. ευρώ οδηγεί σε υπέρβαση της 

τάξεως του 1,9 δισ. ευρώ.

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ: Ως σημαντικό βήμα προς τα 

εμπρός χαρακτήρισε ανώτερος Ευρωπαίος 

αξιωματούχος την πρόταση ασφαλιστικής 

μεταρρύθμισης που κατέθεσε η ελληνική 

κυβέρνηση. Μιλώντας σε άτυπη ενημέρωση 

πριν το Eurogroup, χαρακτήρισε πολύ φιλόδο-

ξη την πρόταση και βήμα προς τα εμπρός την 

ενοποίηση των Ταμείων. Παράλληλα, σημείω-

σε ότι δεν υπάρχουν σημαντικές εκταμιεύσεις 

στο άμεσο μέλλον για την Ελλάδα, επισημαί-

νοντας ότι δεν υφίστανται πιεστικές ανάγκες 

πληρωμών, κάτι που επιτρέπει να προχωρήσει 

με καλή προετοιμασία η διαδικασία. Ο ίδιος 

εκτίμησε πως δεν θα υπάρξουν αποφάσεις 

ούτε στο σημερινό Eurogroup ούτε και στη 

συνεδρίαση του Φεβρουαρίου. Τα βασικά θέ-

ματα, πέραν του ασφαλιστικού, αφορούν στη 

δημόσια διοίκηση, το ταμείο ιδιωτικοποιήσεων, 

την οριστικοποίηση των στόχων για το 2016 και 

την αγορά ηλεκτρικής ενέργειας. Η δήλωση 

αυτή έρχεται λίγες ημέρες αφότου το Reuters 

είχε μεταδώσει πως Ευρωπαίοι αξιωματούχοι 

δεν έχουν πρόβλημα «επί της αρχής» στην 

ελληνική πρόταση. «Δεν έχουμε πρόβλημα με 

την ευρύτερη αρχιτεκτονική των μεταρρυθμί-

σεων. Όμως βγαίνουν τα νούμερα; Πρέπει να 

έχουμε περισσότερα τεχνικά στοιχεία από την 

Αθήνα για να μπορέσουμε να απαντήσουμε», 

σημείωσε δεύτερος αξιωματούχος. Από την 

πλευρά του, όμως, ο εκπρόσωπος της Κομι-

σιόν, Μαργαρίτης Σχοινάς, είχε υποστηρίξει 

πως η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αξιολογεί το 

σχέδιο και χαρακτήρισε εικασίες τα όσα ακού-

γονται για τη γνώμη των θεσμών.

ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ: Με αρνητικό ρυθμό (για 

34ο συνεχόμενο μήνα) 0,2% έτρεξε ο πληθω-

ρισμός στην Ελλάδα τον Δεκέμβριο, σύμφωνα 

με την Ελληνική Στατιστική Αρχή. Από τη σύ-

γκριση του Γενικού Δείκτη Τιμών Καταναλωτή 

του Δεκεμβρίου 2015 προς τον αντίστοιχο του 

Δεκεμβρίου 2014 προκύπτει μείωση -0,2%, 

έναντι μείωσης -2,6% κατά την αντίστοιχη 

σύγκριση του 2014 προς το 2013. Ο Γενικός 

Δείκτης τον Δεκέμβριο 2015 σε σύγκριση με 

τον Νοέμβριο 2015 παρουσίασε αύξηση 0,1%, 

έναντι μείωσης -0,5% κατά την αντίστοιχη σύ-

γκριση του 2014. Ο μέσος Δείκτης του δωδε-

καμήνου Ιανουαρίου 2015-Δεκεμβρίου 2015 

σε σύγκριση με το δωδεκάμηνο Ιανουάριος 

2014-Δεκέμβριος 2014 παρουσίασε μείωση 

-1,7%, έναντι μείωσης -1,3% κατά το αντίστοι-

χο προηγούμενο δωδεκάμηνο.

Το Χρηματιστήριο της Αθήνας δεν μπόρεσε 

χθες να ακολουθήσει την ισχυρή ανοδική αντί-

δραση στα ευρωπαϊκά χρηματιστήρια (τα οποία 

δείχνουν να ξεπερνούν το «σύνδρομο της 

Κίνας»), και περιορίστηκε στη γνώριμη, οριακή 

μεταβολή σε βασικούς δείκτες και μετοχές, με 

στόχο την περιοχή των 600 μονάδων. Κύριος 

λόγος γι’ αυτό, ειδικά στη χθεσινή συνεδρίαση, 

οι εξελίξεις στο πολιτικό μέτωπο, στο ασφαλι-

στικό, αλλά και στη συνάντηση Τσακαλώτου - 

Σόιμπλε, με τους βραχυπρόθεσμους «παίκτες» 

ιδιαίτερα προσεκτικούς ενόψει και της λήξης 

της σειράς Ιανουαρίου στα Παράγωγα την επό-

μενη Παρασκευή.

Έτσι οι ενεργοί επενδυτές επιχειρούν, με μικρά 

βήματα, τον απεγκλωβισμό των τραπεζικών με-

τοχών από τα «ιστορικά ελάχιστά» τους, αλλά 

και την ενίσχυση μετοχών – σηματωρών όπως 

οι ΔΕΗ, ΟΠΑΠ, Coca Cola HBC, ΟΤΕ, ΔΕΗ κ.ά.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 589,35 -0,83%

FTSE 169,23 -0,45%

FTSEM 774,84 -2,55%

Δείκτης Τραπεζών 53,56 0,81%

Μετοχές με άνοδο 32

Μετοχές με πτώση 55

Μετοχές αμετάβλητες 19

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

73.569.329

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

84.506.322


